

# 林下生“金”拓宽百姓增收路

答好五问促增收

## » 林下养殖 开辟致富新“鸡”遇

本报讯(通讯员 罗继 杨健焜)在思茅区云仙乡的山林野地间,大芦山水土鸡悠然觅食,它们毛色光亮、体质强健,炖煮后肉质紧实鲜美,在消费者中积累了不错的口碑。

不过,与市场认可度形成对比的是,大芦山水土鸡产业长期以来始终面临着“散弱小”的发展瓶颈。为破解发展瓶颈,云仙乡采

青山叠翠,蕴藏致富密码;林下生金,铺就振兴坦途。在普洱市广袤的山林间,一场依托绿水青山的“掘金”实践正蓬勃展开,成为拓宽百姓增收致富渠道的关键抓手。林下种植、养殖盘活了沉睡的林地资源,变“闲置空间”为“致富平台”;优化了种养结构,让“单一产出”迈向“立体经营”;创造了家门口的就业机会,使村民既能“守着青山”,更能“赚得金山”,为乡村振兴注入源源不断的绿色动能。

## » 林下种植 一地“多收”富百姓

鸡有了‘数字户口’,记录了从脱温、疫苗接种、养殖环境、喂养场景到生长周期的全过程。”思茅区坡脚土鸡养殖专业合作社负责人介绍。

育苗方统一引进优质且符合地方特色禽类标准的土鸡种苗,并由专业技术人员驻场,抓住黄金脱温时间30天,执行标准化免疫程序,构建起“全程脱温技术+全面疫苗防护”的科学育苗体系。在脱温、免疫后统一佩戴定制的专属脚环,赋予土鸡“数字身份证”。“这套溯源系统让大芦山土

证”的土鸡,通过品牌标识提升产品辨识度和可信度,同时积极整合线上线下销售渠道,扩大产品销售覆盖面。旗舰店也将根据土鸡重量、品相、日龄进行分级销售,并划分烧烤、黄焖、煲汤等特色专区,满足消费者多元化需求。

大芦山水土鸡产业依托“三统一”模式,协同品质、标准、市场三方发力,实现了从联盟到增效的突破。云仙乡将持续强化全链条管控,让品牌越来越响,产业筋骨越来越壮,养殖户收入腰包越来越鼓,推动土鸡产业从“散弱小”到“壮富强”的华丽转变。

眼下,合作社正在思茅城区的商铺筹备增设大芦山水土鸡销售旗舰店,统一向养殖户收购带“身份

厚,林地面积达25004.41公顷,森林覆盖率达71.73%,丰沛的林地资源为发展林下经济提供了广阔空间。

“林下养鸡相较于传统圈舍养殖,鸡群在广阔的林间自由活动,运动量充足,啄食青草、昆虫等天然饵料,可有效提升鸡群体质和抗病能力,也降低了饲养成本。”龙海平说。

为确保养殖成功,龙海平在管理方面下足了“绣花”功夫。在鸡苗选择上,挑选适应本地环境、抗病能力强的优质品种;建设了科学合理的鸡舍,既能让风挡雨,又保证通风良好;根据鸡的生长阶段,合理搭配饲料,白天让鸡在林间自由觅食,傍晚适当补喂玉米、麸皮等;严格做好疫病防控工作,定期给鸡打疫苗、鸡舍消毒,确保鸡群健康成长。“我和我妹妹家现在每户每月购买鸡苗1000只,一年纯利润达15万元左右。”龙海平说。

半坡乡作为典型山区乡,其立体气候显著,生态禀赋得天独厚。



通过科学管理和辛勤付出,龙海平捧起了“绿饭碗”,吃上了“生态饭”,实实在在享受到了绿色发展带来的生态“红利”。在他的带动下,越来越多的村民加入到林下养殖中来。目前,曼伞村林下养鸡规模已突破上万只,成为推动乡村振兴的支柱产业。林下养鸡,正让这片绿水青山焕发新的生机,成为村民增收致富的“绿色银行”。

## » 林下种植 一地“多收”富百姓

物药业有限公司负责人杨明富说。

碧连村丰富的山地资源和适宜的自然气候,为林下经济提供了天然沃土。2017年,云南富巴生物药业有限公司和墨江县林业和草原局签订协议,租赁联珠镇碧连村大黑箐1030亩国有林地发展林下种植,借助森林的自然遮荫和生态调节功能,让黑三七在接近野生的环境中自然生长。

“黑三七喜阴,腐殖土厚的地方存活率更高。”杨明富说。林下种植黑三七,不仅让闲置林地“活”了起来,更给当地村民带来了家门口就业的好机会。

经过多年实践,基地积累了丰富的育苗、种植、管理经验,不断扩大林下药材种植规模,培养专业技术人才队伍。目前,已带动50余户农户参与种植,种植面积达1000余亩,产值1.5亿元。“我们提供种



子、种苗和技术指导,成熟以后按市场价格回收,让老百姓没有后顾之忧。”杨明富说。

近年来,墨江县大力推进生物医药产业发展,林下药材种植

品类丰富,涵盖茯苓、重楼、三七、黄精、白及、金银花、砂仁、草果等,种植面积达7680.9亩,总投资12864.9万元。

景东县太忠镇

本报讯(通讯员 李建院 文/图)在景东彝族自治县广袤的大地上,高原特色产业蓬勃发展,一批“带头人”正朝着致富路快速奔走。太忠镇村民黄金超便是其中之一,他利用荒坡种植牛油果,让闲置的土地变得满目葱茏,沉甸甸的果实藏于枝叶间。

走进太忠镇叶家坡村黄金超的牛油果种植基地,放眼望去,成片的果树沿山势铺展,墨绿色的叶片间挂满了一个个诱人的牛油果。黄金超说,太忠镇海拔高、昼夜温差大,种出的牛油果果肉细嫩,能卖好价钱。

说起牛油果种植,黄金超说:“2016年,我到孟连县参观普洱绿银生物有限公司牛油果种植基地,发现其市场前景广阔,景东的气候、土壤条件与孟连县相似,应该也能种出优质牛油果。”2019年,他带着学到的技术回到家乡,建起大棚育果苗,试种了50亩,并成立了景东程扬水果种植园合作社。

牛油果试种成功后,看到效益的村民纷纷前来学习。在黄金



(镇),种植面积近2000亩。不满足于单一产业,2024年,黄金超又盯上了市场前景好的小黄姜、水果芋头等,在牛油果基地套种了80余亩小黄姜,让土地效益再翻番。黄金超说:“今年牛油果长势喜人,收入可达6万元左右,牛油果也可卖5万元至6万元,再加上林下种植的小黄姜、水果芋头等,一年的收入可

达10万元至20万元。”

从一个人“摸着石头过河”、单一卖果到“牛油果+套种作物”的产业链延伸,黄金超让牛油果成了太忠镇的特色名片。如今,山坡上的牛油果不仅锁住了水土,更铺就了一条生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴路。

## 品味普洱文化 领略古道新风

(上接第1版)

中老越三国丢包狂欢节始于2009年,由三国联手打造、轮流举办,目前已举行8届。狂欢节包括文艺演出、民歌会、边境商品交易会等许多活动,赢得最多喝彩的仍是丢包等传统体育赛事。

比投得准、比投得远、比接得住,三国运动员在赛场上你追我赶、互不相让,友谊也在比赛中逐渐深化。来自越南莱州省的陈越雄,参加过2023年江城县第七届丢包比赛。“虽然是比赛,但与中国、老挝朋友建立友谊、进行交流的意义,远超比赛本身。”他说。

杨正伟对比赛前一天的迎宾晚会有印象深刻。三国运动员坐在一起吃饭,举杯同庆。“比赛多了大家都熟悉,虽然语言不通,也互相招呼着‘又来参赛了’。”杨正伟笑着说,“现在我们都觉得,丢之前荡出的圆圈,是三国民众团结的‘友谊之圆’。”

“借助丢包狂欢节,我们与周边邻国的交往更加密切,民众之间的理解和认同感也在不断加深。”江城县文化和旅游局局长窦玲玲说,昔日茶马古道上人们团结互助,如今大家如亲戚朋友般聚在一起,用赛事架起友谊之桥。

**“古谊”今传承——  
绿茵场上赓续友谊**

“一二,一二……”在普洱市体育馆的绿茵场上,中学生浦有正在跟队友备战云南省运动会。2023年起,普洱的足球少年便经常乘坐中老铁路出国,与老挝、泰国的青少年踢足球联赛。

中老铁路全长1035公里,连接云南昆明和老挝首都万象,2021年12月全线通车运营,2023年4月开通国际旅客列车。从普洱站出发,中老铁路的轨迹与茶马古道有不少重叠。

“中老铁路非常方便,我们上午出发,下午就到万象。”浦有有说,2023年,飞驰的列车将他第一次带去老挝,一起比赛的有300多名小球员,“老挝球员笑起来特别温暖,还主动跟我们击掌、握手。”

出国踢球,带来的不仅有进步的喜悦,更有友谊的深化。2025年2月,浦有有和队友前往泰国孔敬府参加第三届“澜湄杯”暨孔敬府国际青少年足球邀请赛。在一场比赛中,小球员们依靠顽强的意志扳平了比分。“比赛结束后,对方球员都过来拥抱我们,为我们的精彩表现点赞。”浦有有的队友杨茗路说,“我很开心能收获这份友谊。”

浦有有后来在比赛中,又遇到了老对手——一位身着7号球衣的老挝少年。“我们喜欢同样的球星,他还特意跟我合影留念。”虽然语言不通,但他们通过手机翻译软件交流,不仅互相签名留念,还一起去逛集市、喝饮料。

回国后,浦有有他们把出国踢球的经历写进作文,记录下自己的成长,也记录下一段跨国友谊。这些收获,正是普洱市足球协会会长聂红忠希望看到的:“体育无国界,我们希望足球塑造孩子们积极的价值观,也连接起澜湄各国青少年的友谊与梦想。”

从茶马古道上传承的开拓进取、不畏艰险、团结包容精神,到如今借茶马古道推动跨国体育交流,增进周边民众之间的友谊,普洱走出了一条特色鲜明的文化交流、民心相通之路。

(人民日报记者 张驰 载2025年8月6日《人民日报》第17版 原文链接:[http://paper.people.com.cn/rmrb/pc/conten\\_tent/202508/06/content\\_30093627.html](http://paper.people.com.cn/rmrb/pc/conten_tent/202508/06/content_30093627.html))

## 回味思茅 观山看水怀乡愁

(上接第1版)

旅居业态的兴起,让游客得以挣脱行程的束缚,深度融入这片茶香秘境。旅居的游客可以租下带茶园的小院,晨起跟着茶农采茶,午后在自家庭院晒茶、品茶。一位在倚象镇住了两个月的上海旅居游客说:“在这里不是‘做客’,而是真的‘生活’,连手机里的日历都变成了‘采茶日’‘晒茶日’,这种日子让人不想走。”

茶旅融合的魅力,还在于它与乡村生活的深度交融。茶步道串联起的村落里,农家小院飘出地道的茶香菜肴;傣族织锦、彝族刺绣等非遗手工作坊里,村民们用一针一线诉说着民族故事。特色民宿依山傍茶,清晨在茶香中苏醒,夜晚枕着虫鸣入眠,让“采菊东篱下”的田园诗意照进现实。

一片茶叶,激活一方经济。倚象镇依托茶旅产业,旅游综合收入年均增长超20%,3000余人实现家门口就业,户均年增收5万元以上。曾经外出务工的年轻人纷纷返乡,有的经营民宿,有的成为茶旅向导,村庄焕发出新的生机。

在这里,时间仿佛放慢了脚步,游客们寻回了内心的宁静,倚象镇正以茶为笔,在绿水青山间书写着乡村振兴的诗篇。

**一豆融香:从枝头金果到乡愁的味觉之旅**

南岛河的晨光里,故山·野鸭塘河谷咖啡庄园的金色咖啡果在枝头闪烁。作为思茅咖啡文旅融合的标杆,这座庄园将咖啡从种植到品鉴的全链条体验与当地生态巧妙融合,让一颗咖啡豆成为连接乡愁与世界的味觉纽带。2025年,庄园围绕“村咖”文化完成全面升级,通过一二三产业深度融合,蝶变为集咖啡繁育、科普研学、咖啡文旅于一体的综合性田园综合体。

走进全新落成的咖啡体验中心,雨林风格的装饰让人仿佛置身于秘境之中。宽敞明亮的大厅里,蕨类植物沿着原木立柱攀援生长,仿真藤蔓缠绕着暖黄吊灯,玻璃栈道下流水潺潺。透过高达10米的玻璃穹顶,阳光温暖地洒落,在咖啡豆造型的艺术装置上折射出细碎的光斑。

吧台前,咖啡师身着特色围裙,正用滤杯冲泡当日新鲜烘焙的咖啡豆。“这是新烘焙的豆子,带着菠萝蜜和威士忌的香气。”随着热水缓缓注入,浓郁的咖啡香裹挟着热带水果的清甜在空气中弥漫开来。游客们坐在高脚座椅上,透过落地窗眺望层叠的咖啡林,云雾在山间流转,像极了记忆中故乡的晨雾——这熟悉又陌生的感觉,恰似游子对故乡的情愫。

来自杭州的游客林薇捧着印有庄园LOGO的马克杯感叹:“在这里喝咖啡,连呼吸都是咖啡香与草木香交织的味道。”

穿过咖啡林,花园民宿群依山势错落分布,每栋小院融入现代极简风格,露台直面漫山咖啡树。在这里留宿,当暮色降临时,还可以听老咖农讲述南岛河的咖啡往事:“以前啊,我们守着这片地,只盼着豆子能卖个好价钱。现在好了,连外头的孩子都能闻着咖啡香,找到回家的路。”

从枝头金果到舌尖交响,野鸭湖河谷咖啡庄园用一杯咖啡的醇香,串联起思茅的山水、人文与乡愁。它不仅是旅行者的诗意图居地,更是传统产业向“三产融合”转型的生动样本——当科技解码咖啡风味,当艺术重塑乡村美学,这里正以独特的方式,让世界听见普洱咖啡的声音。

**政策领航:解码农文旅融合的振兴方程式**

近年来,思茅区立足资源禀赋,创新探索“旅居+”发展模式,将生态优势转化为发展动能,让“候鸟式”旅居变为“归居式”长留,走出一条独具特色的乡村振兴之路。从茶咖飘香的庄园到设施完备的康养社区,从传统村落的蝶变到富民产业的崛起,政策的“金钥匙”正打开农文旅深度融合的振兴密码。

此外,思茅区抢抓“旅居云南”建设机遇,成立由区委、区政府主要领导挂帅的旅居业发展领导小组,以“1+7+N”战略擘画发展蓝图,聚焦“香遇茶咖·旅居思茅”核心品牌,布局乡村、城镇、康养等七大旅居业态,推动茶咖产业、非遗、生态旅游等多元要素协同发力。通过全面摸排,全区梳理出711个旅居服务点位,涵盖近3万间客房,构建起多层次、广覆盖的服务网络。“我们坚持边规划边建设,打造可复制的旅居样板。”思茅区文化和旅游局负责人介绍。

旅居经济的蓬勃发展,让广大群众共享振兴成果。大荒地村成立“党组织+合作社+农户”联盟,盘活闲置农房打造486间特色民宿,联合美术馆推出书画研学游,2024年接待游客11万人次;南岛河咖啡庄园集群单日最高接待1.2万人次,带动周边村民持续增收。

文旅消费持续升温:2025年1月至4月,3个4A级旅游景区游客量同比增长12.09%,门票收入增长16.96%;普洱茶马古城旅游小镇春节、五一期间接待游客41万人次,茶叶、咖啡文创产品销量翻倍。曾经外出务工的年轻人纷纷返乡创业,乡村活力竞相迸发。

从政策蓝图到实景画卷,思茅区以农文旅融合为纽带,将绿水青山转化为“幸福靠山”。在这里,政策的温度、乡愁的韵味、产业的活力交相辉映,共同绘就乡村振兴的新篇章。当茶香与咖啡香漫过山川,思茅的乡村振兴故事,仍在继续书写……